巧用几何知识解决生活中的一些常见问题 

    人们常说：数学知识来源于生活，应用于生活。确实如此！笔者在平时的教学和社会生活中就收集了几例需要用几何知识巧妙解决问题的实例，特借贵刊一角与大家共同探讨。

    问题一：安装变压器。（如图一）有一条输电线路横穿AB两村而过，A村和B村商量，准备在这条电路上合伙安装一台变压器。现在的问题是这台变压器在这条电路的那个点上安装，才可以使得A村跟B村尽可能地节约成本（两村到变压器之间的路线最短）

    现象：如图一所示，A村的人想将变压器安装在C点，B村的人想把变压器安装在D点，理由是离各自的村子近(直线外一点到这条直线的所有连线中，垂线段最短。)，两村的人为此争论不休……[image: image1.png]



    分析：要使A村到变压器的距离与B村到变压器的距离的和最小，必须让变压器安装在通过A、B两村的直线与电线的交点处。

    论证：两点之间的连线中（包括线段、折线和曲线），只有线段最短。如图一中，ACB和ADB是连接点A、B两点的两条折线，而AOB是连接点A、B两点的线段，所以变压器安装在O点处最为合理。

 

    问题二：建桥问题。（如图二）长江两岸的A、B两个城市，虽近在咫尺，但由于一江之隔，交通十分不便，导致两地之间交往、合作甚少。为了发展经济、合作交流。两市决定在长江上合资修建一座长江大桥。问题是大桥应选址在哪最为合理。（肯定是使得两地之间的交通路程最短为最合理的。我们假定两市之间这段水域江面的宽度是一样的。）

    现象：受上例的启示，建桥规划设计单位在过两市的A、B点之间测定了一条直线（如图二）。新的问题又出现了：这条直线交长江北岸于D点，交长江南岸于C点，这两个点到底该选那个点呢？（大桥肯定是要垂直于河堤而建的），有人认为，这两点相距不远，区别应该不大，选哪个点都无所谓。那么还有没有比这两个点更合理的位置呢？它在哪儿呢？

    分析：要使两地之间的交通路程最短，也就是A市到江南桥头加上桥长，再加上B市到江北桥头的路程总和最短。由于这段水域的江面宽度是一样的，所以不管大桥建在哪儿，桥长都是一定的。那么，两市之间的交通路程最短的问题就转化成了，A市到江南桥头和B市到江北桥头这两段的总路程最短的问题了。

    问题的解决：（如图三）作BB’垂直于江堤，使BB’的长度正好与江面的宽度相等。连接AB’交长江南堤于O点，作OP垂直于江堤，长江大桥就建在OP上。这样就可以使得A、B两市之间的交通路程最短了。

论证：如图四所示，由于BB’垂直于江堤且等于江面的宽度（引桥的长度忽略不计），所以BB’平行且相等于DF、PO、EC（大桥选址的几个不同位置）。于是四边形BB’FD、BB’OP、BB’CE就构成了三个平行四边形。由此可知BD=B’F,BP=B’O,BE=B’C。如果大桥建在DF处，则A市到江南桥头的路程AF加B市到江北桥头的路程BD的和就等于B’F+AF，显然AFB’是连接AB’的折线；同理，如果大桥建在CE处，则A市到江南桥头的路程AC加上B市到江北桥头的路程BE的和就等于AC+B’C，同样可以看出ACB’也是连接AB’的折线。那如果将大桥建在OP处，则A市到江南桥头的路程AO加上B市到江北桥头的路程BP的和就等于AO+OB’从图中可以看出AOB’是连接AB’的线段。论证到此，就不难看出为什么要把建桥位置选在OP处了。

     问题三：将军饮马问题。唐代诗人李颀在《古从军行》开篇写道“白日登山望烽火，黄昏饮马傍交河”。意识是士卒们白天登上山巅眺望报警的烽火，傍晚到交河岸边饮马。如图五所示，假如士卒们从山脚的A点出发到交河边饮马，然后回到驻地B点。则怎样选择饮马地点，才能使得路程最短？这就是著名的“将军饮马问题”。

     现象：如图五从A点到河边C点最近，但回驻地的路程较远，如果选择饮马地点为河边D点，回驻地的路程最近，但是从出发点A到饮马地点D的距离又太远了。这个问题又不同于上面的两个问题，怎么办呢？

 

	


    分析：我们可以运用轴对称的思想把它转化成例似问题一的情形。如图五，以河边为对称轴（假定河边是一条直线），作出点B关于河边为对称轴的B’点，这样就把它转化成了问题一，连接AB’交河边于O点，这里就是使得从A点出发到河马饮马回驻地B点路程最短的最佳地点。

 

     论证：由于B’点是关于以河边为对称轴的点B的对称点，所以OB=OB’,饮马路程AO+BO就等于AO+OB’，AOB’是连接AB’的线段，其余的地点饮马路程一定大于这条路径，道理同问题一，这里不再敷述。

 

     问题四：龙舟赛里夺魁的奥秘。某地在如图六的一条河上进行龙舟比赛，比赛规则是：从河中心的一个小岛P点出发，先到河东岸的本队教练那儿取回一面红旗，再到河西岸取回本队的领队在那儿插的一面黄旗，最后返回出发地P点处。怎样使得本队的赛程尽可能最短，是有奥妙的。奥秘在哪儿呢？就在东西两岸的红黄旗应插在什么位置才能使得行程最短。

     现象（1）：甲队是领队和教练把旗子分别插在过P点向东西两岸作垂线的垂足点M、N上（如图六），甲队的行程是P→M→P→N→P,也就是走了两个（PM+PN）的路程。

     现象（2）：乙队也是选的甲队的那两个点，但他们行走的路线是P→M→N→P,也就是围着三角形PMN的周长走一圈。

 分析：显而易见，乙队的行程比甲队短。但乙队走的路径又是不是最近的路程呢？我们能不能借鉴问题三的方法，也找出P点关于东西两岸的对称点，看看能否找到捷径。

     尝试：如图六所示，如果丙队的教练和领队分别以河的东、西岸为对称轴，在河两岸作出点P关于河岸为对称轴的对称点P’和P’’，连接点P’和P’’，交河东岸为点A，交河西岸为点B，如果将红黄旗分别插在A、B点上，会不会是最佳位置呢？丙队将沿着P→A→B→P的路线行走，行程会比乙队短吗？

    论证：由于点P’是关于河东岸为对称轴的点P的对称点，则有PM=P’M,PA=P’A。同理P’’又是点P关于河西岸为对称轴的对称点，就有PN=P’’N，PB=P’’B。从图六可以看出，乙队的行程是三角形PMN的周长即MN+NP+PM，也就是P’M+MN+NP’’，可见P’MNP’’是连接P’和P’’的一条折线；而丙队的行程则是三角形PAB的周长即PA+AB+BP，我们从图六中不难看出：这条路线就跟P’A+AB+BP’’相等,它其实就是连接点P’和P’’之间的线段，很明显地可以看出是丙队的赛程是最近的。

    由此可见，生活离不开数学，数学的确是人们生活、劳动和学习必不可少的工具。学生通过正确的思考、分析和解决这些人们在生活和生产劳动中常见的、有价值的数学问题，不仅可以激发他们对数学学科的学习兴趣，而且也能够提升他们的数学素养和对数学的学习能力，逐步养成良好的学习习惯，使他们终身受益。

    新课程标准指出：“义务教育阶段的数学课程应突出体现基础性、普及性和发展性，使数学教育面向全体学生，实现：‘人人学有价值的数学；人人都能获得必需的数学；不同的人在数学上得到不同的发展。’……”例似以上几个问题的“生活中的数学”还有很多很多，这就需要我们的学生努力地学好“必需”的数学，灵活地运用数学知识去解决生活和生产中的实际问题。笔者认为这样的数学才是真正有价值的数学，也是人们必需的数学。

.1 电影画面

电影已经是这个时代人们所熟知的。它靠快速的更换有连贯性的图片而使人感觉到其中所发生的事情在时间上具有连贯性。图片也是我们所熟知的，它用来记录现实生活中某一刻所发生的事情。那有没有办法在图片上来表现客观事物的速度和幅度呢？也就是说让一副图片看起来就像一部电影呢？

我们知道，在纸张上可以画出一个方框，也可以画出一个立方体。也就是说自从人们能够把呈现在视网膜中的三维体的影像画在纸面上开始，人们已经认识到如何把一个高维空间的物体的影象压缩在一个平面上了。

想把物体的运动状态画在纸上，也就是说想在纸上去描述一个四维物体，这并不难做。在日本的一些卡通漫画里画师们已经做到了一些，比如一个运动的小球，他们会在小球运动的反方向画一些小球的部分轮廓，以表示小球的运动形态。那么，真正的四维

 HYPERLINK "http://www.so.com/s?q=%E5%9B%BE%E8%B1%A1&ie=utf-8&src=internal_wenda_recommend_textn" \t "_blank" 图象是什么样的呢？怎么才会精确的表达一个以时间和空间结合的四维整体呢？


以四维空间中体和体之间相重合并且体中的粒子和另一个体中对应粒子相邻的这个特征，我们就可以用叠胶片的方法把一个物体在时空里的运动画在纸面上。现在，我们试着把电影中的一个在时间上连贯的镜头的所有胶片画面一一裁剪开来，并把他们按垂直于平面的方向重合起来成为一个立方体，那么透过这些胶片从上方看去，我们就可以看到胶片的全过程（影片里的镜头最好是固定不动的）。这个方法实际就是把已经被压缩在胶片里的三维空间影象再次用重叠压缩的方法把时间也压缩在胶片上。如果有一种生物的身体是四维体，那么它所能看见的我们必然是凝固的，它可以看见我们的出生和我们的死去。就像我们看一副画一样，从左边看到右边，从上边看到下边。而生活在二维空间的生物则不这么想，如果画的中间有一棵树的话，它可得花些力气才能看见树的另一边是什么样子的。

